

«Сейфуллин окулары – 16: Жаңа формациядағы жастар ғылыми – Қазақстанның болашағы» атты халықаралық ғылыми-теориялық конференциясының материалдары = Материалы Международной научно-теоретической конференции «Сейфуллинские чтения – 16: Молодежная наука новой формации – будущее Казахстана. - 2020. - Т.II. - С. 267-268

## **ПРОЕКТИРОВАНИЕ РЕАБИЛИТАЦИОННЫХ ЦЕНТРОВ ДЛЯ БЕЗДОМНЫХ В РЕГИОНАЛЬНЫХ УСЛОВИЯХ СЕВЕРНОГО КАЗАХСТАНА**

*Кулыбеков Е.*

После проведения анализа исторического и теоретического аспектов было выявлено, что реабилитационных центров для бездомных в региональных условиях Северного Казахстана при современном состоянии на территории Республики Казахстан актуальна.

Предложенный проект предлагает (свод основ проектирования в региональных условиях северной части Республики Казахстан) решение вопросов социальной адаптации людей, оказавшихся без определенного места жительства или в трудной жизненной ситуации и оказания им поддержки со стороны. В проекте предоставляются методы исследования иностранных государств. И по их опыту гражданам Республики Казахстан предоставляется модель, при котором решается проблема бездомных и их связь с социумом. Был опрос граждан Республики Казахстан в виде анкетирования.

По данным анкетирования можно выявить, что жители города хотели бы видеть специализированные центры по обслуживанию бездомных, не ущемляя их права и не мешая полноценным гражданам. Учитывая данные полученные анкетированием граждане не против строительства реабилитационных центров.

При архитектурно-планировочном решении учитывается локация с учетом пожеланий граждан и региональных условий.

Учитывая факторы, влияющие на формирование реабилитационных центров были выявлены основные факторы, влияющие на методы проектирования. Функциональная структура должна включать следующие основные помещения: рабочие площади и услуги по обслуживанию бездомных.

Учитывая данные, природно-климатического фактора, в регионах северного Казахстана будет целесообразно использовать ветровые мельницы на территории и обязательно рекомендуется использовать солнечные панели на крышах, над навесом проектируемого здания.

Социально-экономический фактор предусматривает в себе условия для работников, которые имеют собственные кабинеты, высокую оплату, сами реабилитируемые заняты работами в производственном цехе согласно трудовому кодексу Республики Казахстан. Таким образом реабилитируемым нет необходимости выделять крупные суммы с бюджета государства.

Организация также предусматривает культурно массовый сектор, в центре есть психологи, которые занимаются духовным и социальным здоровьем реабилитируемого.

Помощь бездомным людям, оказавшимся в сложной жизненной ситуации является целью работы. Протянуть руку помощи, помочь этим людям стать полноценными членами общества – такую задачу мы решаем в данном проекте. Люди, оставшиеся без попечения родных и определенного места жительства – ужасная действительность и проблема современного общества. По разным причинам на улице оказываются люди различного возраста и социального положения. С годами их не становится меньше. Присутствие запущенного вида людей не только омрачает вид городов и сел; голодный, неустроенный, никому не нужный человек всегда способен на совершение неправомерного поступка.

Таким образом, проект не только поддерживает социально благополучных людей, но и защищает гражданские права лиц категории БОМЖ на достойную жизнь.

#### Список использованной литературы

1. Шалов Л.А., Рекомендации по проектированию центров реабилитации инвалидов, учебник, Москва, 1999г., стр.5-47
2. Антонов Е. С., Реабилитационный центр для бездомных, Научно-методический электронный журнал «Концепт», 2016 г., стр.3,19
3. Overland Partners, The Bridge Homeless Assistance Center, Даллас, 2011г.
4. Kornilova, A.A., Mamedov, S.E., Khorovetskaya, Y.M., Karabayev, G.A., and Kiseleva, T.A. 2018. Historical aspects of the formation of rural settlements in northern Kazakhstan during the pre-revolutionary period. Terra Sebus. Acta Musei Sabesiensis, 10:271-285.